

驻清远连州西岸镇工作队队员兼驻奎池村第一书记谭相碧：

撂荒地变“香饽饽” 村民有了进账



谭相碧

驻清远连州西岸镇工作队队员
兼驻奎池村第一书记

派出单位：
广州恒运企业集团
股份有限公司

“发挥好脱贫攻坚时期积累的经验，为困难群众再多做些实事。”

响应国家号召派驻到清远市连州市西岸镇开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作，是广州恒运企业集团股份有限公司的谭相碧参加的第二次乡村帮扶。“脱贫攻坚时期，我很高兴能见证那么多群众脱贫，也觉得自己积累了些帮扶经验，想再为困难群众多干点实事。”带着如此愿望和担任过阳山县小江镇小江村第一书记的经验，谭相碧再赴乡村参加帮扶，除了和驻西岸镇工作队队友们共同推进驻镇帮镇扶村的各项任务外，他也再次成为驻村第一书记，助力西岸镇奎池村的振兴发展。

为边缘户筹措医疗救助金

牢牢守住防返贫底线

“自己从脱贫攻坚时期走过，明白成果来之不易，自然对现下的防返贫监测工作多加关注。”谭相碧提到，牢牢守住返贫底线是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键，而且西岸镇唯一一户重点监测户——黄先进一家，就在自己所驻的奎池村，他更是拉紧了弦，隔三差五到他家唠家常、帮帮忙。

去年驻西岸镇工作队进驻之后，“我们第一时间把黄先进一家列入重点监测范围，摸清情况后帮助他申请5000元临时救助金，解燃眉之急。”谭相碧说，“今年准备再帮助他们家小孩申请助学金。”他提到，最近一年多，黄先进的身体恢复得越发好了，“整个人的精气神也好了很多。”

作为驻村第一书记，他也在群众最需要的时候，领着党员干部们挺身而出。今年6月23日晚，洪水过境，谭相碧和村干部赶紧连夜组织村里100多名村民转移。工作队还紧急利用工作经费就近大量采购食物和饮用水，保障群众生活，随后又迅速联系广州市黄埔区支持经费，从连州市调配生活物资送到西岸镇。两天两夜，谭相碧不眠不休，带领奎池村“两委”干部坚守在防汛抗洪救灾最前线。



■谭相碧
(右一)走
访困难群
众。

撂荒地复耕复种

为流转土地增收开了好头

这一年多来，谭相碧也不忘在乡村产业发展发力。

去年到任奎池村第一书记之后，谭相碧便在调研中发现石栏坪村小组有一片100多亩的耕地荒着，原来是因近年水泵房损坏失修、缺水而无法耕种。谭相碧和村干部多次讨论后决定重建泵房、铺设水管、兴修石栏坪村小组灌溉水利设施。

如今通了水，石栏坪村这100多亩土地不仅灌溉耕种不成问题，还成了种养合作社和大户们眼中的“香饽饽”。原来，谭相碧和奎池村干部动员村民进行了土地流转，将这片土地承包了出去，“村民有了租金，村集体也可以获得土地管理收入，实现

多方共赢。”眼下，石栏坪村这片土地已长满了嫩绿的甜玉米。同时，奎池村优化升级农田水利设施、统筹流转土地增加村民和村集体收益的做法，也为西岸镇其他村探索出一条路子，“原来无人租的地现在租出去了600多亩，村民每年可增加6万余元土地承包收入。”谭相碧说。

先后参加帮扶工作这几年，谭相碧内心对妻子充满愧疚和感激。他提到，妻子作为医务工作者，既要奔赴医疗、抗疫一线，又要一肩扛起家庭重担，还能理解和支持他投身乡村振兴驻镇帮扶工作，谭相碧深怀感激。这一年多，他也在工作队长何继英身上看到女性的坚韧真诚和队员们的认真努力，“这些也让我更有动力做好帮扶、努力多为群众们多做些实事。”谭相碧说。

驻梅州市平远县东石镇工作队队员兼驻灵水村第一书记王发志：

编规划定线路 “文旅人”搭建乡村红色游



王发志

驻梅州市平远县东石镇工作队
队员兼驻灵水村第一书记

派出单位：
广州市文化广电旅游局

“做好乡村振兴工作，不仅要有热情和梦想，还一定要俯下身子，与群众交流，倾听他们的真实诉求，解决好他们的‘急难愁盼’问题。”

从小生长在农村、深爱农村，来自帮扶单位广州市文化广电旅游局的王发志，被梅州大量的客家围屋、美味的客家美食、勤劳勇敢的客家人民所深深吸引。一年多来，他发挥自身的专业优势，规划旅游线路、打造红色旅游景点、写好旅游讲解词，尽力通过文旅融合发展推动乡村振兴。“我下定决心，要利用乡村振兴的契机，在广阔的山区农村充分发挥所长，干出一番优异的成绩。”王发志说。

修缮革命遗址

串珠成链推动红色旅游

王发志来自广州市文化广电旅游局，对于文物建筑修缮与保护、博物馆陈列布局、景区经营管理、旅游线路规划都有他的经验优势以及所在单位的资源优势。

驻东石镇帮扶后，王发志经过调研了解到，东石镇的多处革命遗迹出现塌毁损坏的现象。与东石镇政府宣传委员共同研究策划后，王发志结合东石镇红色遗迹的实际情况，填报了《广东省红色遗址保护利用项目经费申报书》，申请修缮平远县第一个农民协会（太平农会）成立旧址、锅舌交通站旧址、黄荣章故居、林汉卿故居，并增加旧址的陈列布展，把东石镇红色革命遗址串珠成链，整体提升、整体打造，同时积极向上级有关部门争取专项资金。

“我们要打造集党史和爱国主义教育、旅游休闲、红色文化体验于一体的，具有平远特色的革命遗址风景线，进一步推进红色旅游高质量发展。”王发志说，修缮完成后，预计一年可以吸引游客6万人次，旅游销售约收入50万元。

此外，为了推动东石镇的全民旅游线路，王发志还积极撰写毓秀书院、蕙楼、丰泰堂、锅舌交通站旧址和车子岗大湖背红色秘密交通线讲解词，通过党史教育、红色



■王发志
(右二)深入
田间了解农
户花生种植
情况。

课堂等环节，以党支部共建的形式吸引红色旅游，并通过消费帮扶助力乡村振兴，目前已吸引了30多批次的人员过来。

在视频里给孩子讲故事
当好“云上父亲”

“水房没水了，洗澡间没水了，厕所没水了”，王发志说，进驻东石镇工作后，每天都可以听到缺水的信息，缺水成了东石镇最大的问题之一。原来，因为气候和地质的原因，东石镇整个地下水资源十分缺乏，导致当地群众的灌溉用水、生活用水都很短缺，也造成了部分土地撂荒。

“解决群众用水这个‘急难愁盼’问题，已成为驻镇帮镇扶村工作队的重要工作。”王发志透露，目前，工作队正大力推动从饮用水源地引水，活化利用水厂反冲水引流

灌溉农田等方式逐步在解决这个问题。在驻点的灵水村，王发志已协调帮扶单位购买了大水泵，缓解用水短缺问题。同时推动集约100亩土地，与种植大户签订了协议，用来发展花生产业。该项目将给村集体和农户带来分红，联农带农促进共同富裕。

家人知道王发志身为党员，肩负着光荣的乡村振兴使命，都很支持他的工作。但毕竟离家那么远，不能经常回家探望，大家难免互有牵挂，特别是两个孩子。工作之余，每天看到视频里3岁多的孩子叫爸爸，王发志经常会耐心地给孩子讲一些故事，安抚孩子的思念之情。对于14岁的大女儿，王发志则经常在视频里辅导她学习。虽然不能常伴左右，王发志还是尽心尽责地做好了“云上父亲”的角色。